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„Valamiért
most fontosnak tűnik
a nyugalom”

Bódi Péter : Hipster
Kalligram, Budapest, 2017

B ódi Péter második regényében az internet gene-
rációnak aposztrofált nemzedék felnövés- és bu-
kástörténetét meséli el egy olyan, épp felnőttkor-

ba belépő főhős szemszögén keresztül, aki tanulmá-
nyainak finanszírozásához választ alternatív megoldást. 
A Hipster alapvetése, hogy Bence fotóművész szeret-
ne lenni, gyermekkorától datálódó, rendkívül moti-
vált lelkesedését azonban keresztülhúzza a tény, hogy 
nem veszik fel államilag támogatott képzésre, így ar-
ra kényszerül, hogy megteremtse intézményes okta-
tásának anyagi feltételeit, ezért dealerkedésbe kezd.

A három részre és ezen belül 87 rövidebb fejezet-
re osztott regény mottója a Fidlar nevű deszkáspunk/
garázspunk együttes egyik számából származik, ami-
ben egyébként ez a sor is szerepel : „I guess I’m damaged, 
but I’ll manage”, ez kiegészül a felütésben megfogalma-
zott felszólítással, miszerint az olvasó legjobban teszi, 
ha ellopja ezt a könyvet. Már ezen a ponton sejthe-
tővé válik, hogy a Hipster a fősodor hatásától függet-
lenedni akaró főszereplő történetét rejti magában, ez 
a tömegből való kiemelkedés és a közízléssel szembe-
helyezkedés később is fontos szerepet kap a regényben.

A szereplők a kilencvenes években látták meg a nap-
világot, abban a korban, amit „Kurt Cobain antikapita-
lista ideákkal kipárnázott öngyilkossága” (14.) jellemez, 
pontos születési dátum híján az Y és a Z generáció tag-
jai is lehetnek. Előbbiek a fogyasztói társadalom jelen-
legi húzórétege, utóbbiak pedig az úgynevezett digi-
tális bennszülöttek, akikre már egy másféle informá-
ciófeldolgozás jellemző, a megosztott figyelmen ala-

puló multitasking. A popkulturális utalásokban gaz-
dag, E/1-ben elbeszélt történet [kezdetben az egykori 
valóságshow sztár apa formálta zenei ízlés (15.), iro-
dalmi érdeklődés (többek között 22., 71., 73.), filmek 
(35., 71.)] részletgazdagon reflektál az előbb felsorol-
takra, látleletet biztosítva egy olyan főszereplő szem-
szögéből, aki nem kívülállóként értelmezi a korcso-
portot, hanem önmaga is részese annak.

Az ezredforduló átlagfogyasztói élnek és visszaélnek 
a  technológiával, ezt Bence felismeri és elítéli („egy 
kiadós pofon kijárna a  generációm minden tagjának” 
27.), mert egyszerre áldás és átok számukra. A már-
már kényszeres, az élet minden aspektusát megörö-
kíteni kívánó állandó fotódokumentáció a webkettő 
szolgáltatásaival kiegészülve átformálja az emlékezés 
mechanizmusát, gyakorlatilag ellehetetleníti, de leg-
alábbis megnehezíti a felejtést.

A tárgyak és emlékek ilyen módon történő felhal-
mozása végett jelentkező „végtelen információba az em-
ber inkább belefullad, hisz nem tud benne eligazodni” 
(20.), a későbbiekben pedig akár még talajvesztéshez 
is vezethet a minden irányból áramló információ, hi-
szen egy idő után kevés különbség van valódi és ál-
hír között, amikor mindenre van ellenpélda és cáfo-
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lat. A híradó generáció tünete, hogy a figyelemmeg-
osztással feldolgozott sokféle és intenzív impulzusba 
csak belekóstol a befogadó, de nem dolgozza fel azo-
kat („nem hiszünk semmiben, így csak érintőlegesen fog-
lalkozunk témákkal” 20.). A Hipsterben nem elhanya-
golandó kortünet, hogy „a legtöbb ember sosem csinál 
szinte semmit úgy, hogy ne csinálna valami mást köz-
ben” (96.) azaz nem feltétlenül az elmélyülés hiánya 
a veszteség, hanem a figyelem megosztása, „semmire 
sem figyelünk igazán” (96.).

Bence fiatal felnőttként belekényszerül ebbe a világ-
ba, pedig a regény három fontos pontján is elhangzó 
(e recenzió címeként is kiemelt) kulcsmondat ezt né-
miképp ellenpontozza. A nyugalomhoz a rekreációs 
szerhasználat is hozzásegíti (így lassul le a felgyorsult 
világban), az örömtől bódultan (61.), egzisztenciális 
értelemben csalódottan (136.), de válsághelyzetben 
(238.) is ez az állapot válik elsődlegessé, hiszen a re-
gény terében ez az, amit kevésszer tapasztal. Stressz-
helyzet annál inkább adódik. Néhány ezek közül a hát-
térből határozza meg a főszereplőt (az anya elvesztése, 
az apával való megromlott kapcsolat, anyagi helyzet), 
néhány viszont, köztük a fiatalok helyzetét érintő két-
ségek állandó jelleggel foglalkoztatják. Ilyenek az ok-
tatáspolitika, jelesül a tanterv hiányosságai – „tudatos 
népbutítás” (70.), vagy a diákmunka („a rabszolgaság 
gyakornoki programja” 27.) alternatívájaként megjele-
nő dealerkedés és prostitúció. A cselekmény közpon-
ti témájának okán nem meglepő, hogy a legalizáció is 
visszatérő téma, a társadalmi manipulációt ellenponto-
zandó szóba kerül a marihuána medikális hasznossága 
(102.), a gyógyszeripart megreformáló lehetséges kö-
vetkezmények (186.), de az elbeszélő nem kerget dé-
libábot ; tisztában van azzal is, hogy a feketepiac kike-
rülésével gyakorlatilag csak a fogyasztó járna jól (138.).

Mindezek mellett a különlegesség kérdése, az ön-
magát kezdetben különcnek gondoló főszereplő meg-
tett útja a  mindennapiság felé a  regény igazi tétje. 
„Megbénít a bűntudat, amit amiatt érzek, hogy lehet, 
nem is vagyok különleges” (146.) „Eddig csak feketében 
vagy fehérben láttam a jövőt, pedig most minden olyan 
szürke.” (137.) Bence lassan ráébred, hogy a különle-
gesség két aspektusból vizsgálható (a társadalom meg-
ítélése és az egyén megítélése alapján) és e kettő nem 
mindig (szinte soha) fedi egymást. A Hipster generá-
ciója abba nő bele, hogy nyitott számára a világ, a le-
hetőségeik tárháza végtelen, így jó eséllyel indulnak el 
afelé, hogy kivételes életet éljenek. Bence is két opci-
ót lát maga előtt, vagy különleges tehetség lesz, vagy 
nagyon korán tönkreteszi az életét, az ellentétes vég-
pontok közti lehetőségek nem is foglalkoztatják. Így 
válik igazi traumává számára, amikor szembesülnie 
kell saját átlagosságával.

A regény címe is rájátszik erre az ambivalenciára, 
a hipster kezdetben divat beatniket jelentett, de ké-

sőbb használták hippi és dzsesszrajongó jelentésben 
is, manapság némileg pejoratív értelmű jelző, mely 
a  kultúrában elmerülő, de a  fősodort kerülni pró-
báló fiatalokra használatos. Bence hiába kerüli a  fő-
sodort, szükségszerűen fogyasztóvá válik. A világhá-
ló biztosította korlátlan lehetőségben elmerülve min-
dent azonnal megkap, amit megkíván, ugyan turká-
lóból szerzi be, de márkás, gondosan összeválogatott 
ruhákban jár, droghasználatából pedig világosan lát-
szik, hogy nagyon is fogyasztó ő, akinek igényeit a pi-
ac kínálata szabályozza (amellett, hogy egyre több fü-
vet fogyaszt, másba is belekóstol, ha megkínálják). Vé-
gigvonul a  regényen, hogy minden családot az álta-
luk legtöbbet fogyasztott (vagy a rájuk legjobban jel-
lemző) termék alapján, flegmatikusan kategorizál, ám 
végül rájön, hogy ő és apja sem mentesülnek ez alól 
(„Jim Beam család vagyunk.” 231.). A pusherkedésből 
dealerkedésbe és zsarolási ügybe forduló bukástörté-
nettel párhuzamosan a főszereplő hipsterek lázadása 
okafogyottá válik. Valójában nincsenek lázadók, mert 
ők is normákat követnek, a különbség annyi, hogy 
nem azokat, amiket a hétköznapi emberek. Az Y és a Z 
generáció világában nincsen egyéniség, különleges út, 
megcáfolhatatlan tény vagy kiszámíthatatlan élmény.

A  hősök a  körülmények áldozatai abból a  szem-
pontból, hogy a körülöttük lévő világ fejlettsége és 
bonyolultsága az egyszerű józan paraszti ész műkö-
dését lehetetleníti el, az élet normalizációja megvaló-
síthatatlannak bizonyul, igény pedig volna rá. „A leg-
nagyobb lázadók csak normális életet szeretnének élni, 
ami nem adatott meg nekik.” (199.) Bence folyamato-
san reflektál önmagára a külvilág tükrében, ezek a ré-
szek gondolati táptalajt adnak ahhoz, hogy megértsük, 
a Hipsterben bemutatott, a kiüresedettség és a melan-
kólia alaptapasztalatáig eljutó főszereplő fémjelezte ge-
nerációba bele van kódolva a bukás. „Nem az a kér-
dés elkapnak-e, hanem az, hogy mikor.” (211.) Hang-
zik el Bence legjobb barátjának szájából a  sorsukat 
megpecsételő alapmondat, mely minimum késlelte-
ti, de leginkább kizárja a boldog befejezést. Bódi bá-
tor, fülledt, atmoszférikus és zavarba ejtően pontos ge-
nerációs regényének főhőse digitális bennszülött, aki 
mégis analóg akar lenni, kihasznál minden adódó (és 
sokszor megkérdőjelezhető) lehetőséget, felveszi ko-
rának tempóját, de valamiért mégis fontosnak tűnik 
neki a nyugalom.   
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